Tiét 4 :
Bai3: CAC PHEP TiNH TRONG TAP HQOP SO TU NHIEN

1. Phép cong va phép nhan
Vidu 1 : An c6 100 000 dong dé mua d6 dung hoc tdp. An d3 mua 5 quyén
V&, 6 cai but bi va 2 cai bat chi. Biét raing mdi quyén vé c¢6 gia 3000 dong, mdi
cai bat bi hodc bat chi ¢ gia 5000 dong. Hoi An con lai bao nhiéu tién ?
Giai
S6 tién An mua 5 quyén vé, 6 cai but bi va 2 cai but chi la :
5x3000 + 6x5000 + 2x5000 = 70 000 (dong)
S6 tién con lai ctia An 12 :
100000 — 70000 = 30000 (dong)
Vi du 2 : Kiém tra lai két qua mdi phép tinh sau va chi ra trong mdi phép

tinh d6 s6 nao dugc goi la s6 hang, 1a tong, 1a thira so, 1a tich.

a) 1890 + 72645 = 74535 b) 363 x 2018 = 732534
Giai
a) Két qua diing. b) Két qua ding.
1890 la s6 hang. 363 la thira so.
72 645 |a so hang. 2018 la thira sb.
74 535 14 tong. 732 534 la tich.

ChG'y : Trong mdt tich ma céc thira sb déu bang chit hoic chi c6 mot thira sd
bang s ta co thé khong viét dau nhan ¢ giita cac thira s6; dau “ x ” trong tich
cac s6 cling c6 thé thay bang dau “.” . Vi dy nhu:

axb cothéviétla a.b hay ab
6xaxb cothéviétla 6.a.b hay 6ab
363 x 2018 co thé viét la 363.2018
2. Tinh chat ciia phép cong va phép nhan so tw nhién
Vidu 3 : Hay tinh va so sanh :
a) 17+23 va 23+17
b) (12+28) + 10 va 12 + (28 + 10)

¢) 17.23 va 23.17
d) (5.6).3 va 5.(6.3)



e) 23.(43 +17) va 23.43 + 23.17

Giai

a) 17+23 = 40 23+17 = 40
Sosanh: 17+23 = 23+ 17

b) (12+28) + 10 12 + (28 +10)
= 40+10 = 12+38
= 50 = 50
Sosanh: (12+28)+10 = 12 + (28 + 10)

c) 17.23 = 391 23.17 = 391
Sosanh: 17.23 = 23.17

d) (5.6).3 5.(6.3)
= 30.3 = 5.18
=90 = 90
Sosanh: (5.6).3 = 5.(6.3)

e) 23.(43 +17) 23.43 + 23.17
= 23.60 = 989 + 391
= 1380 = 1380

Sosanh: 23.(43 +17) = 23.43 + 23.17

Vi a, b, ¢ 1a cac so tu nhién, ta co :

- Tinh chat giao hoan :
atb =Db+a

a.b = b.a

- Tinh chat két hop :
(@+b)+c =a+(b+c)
(a.b).c = a.(b.c)

- Tinh chat phan phéi ctua phép nhan ddi v6i phép cong :
a(b+c) =ab+ac

- Tinh chat cong voi $6 0, nhan véisd 1 :
a+0=a+0=a

a.l =1a=a




Vi du 4 : C6 thé thyc hién cac phép tinh sau nhu thé nao cho hop 1i ?

a) A=75+89+11+25
b) B = 26.48 + 26.52
c)C=11(1+3+7+9) + 89.(1+3+7+9)

Giai
a) A=75+89+11+25

A = (75+25) + (89 +11)

A = 100 + 100
A = 200
b) B = 26.48 + 66.52

B = 26.(48 + 52)

B = 26.100
B = 2600

= 11.1+3+7+9) + 89.(1+3+7+9)
= 11.(1+9+3+7) + 89.(1+9+3+7)
= 11.20 + 89.20

= 20.(11 + 89)

= 20.100
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= 2000

Vidu5:Co thé tinh nhanh tich ctia mot s6 v&i 9 hodc 99 nhu sau :
67.9 = 67.(10-1) = 670-67 = 603

346.99 = 346.(100—1) = 34600-346 = 34254

Tinh: 1234.9; 1234.99

Giai
1234.9 = 1234 .(10-1) = 12340-1234 = 11106
1234 .99 = 1234.(100-1) = 123400-1234 = 122166



3. Phép trir va phép chia hét
Vi du 6 : Nhém ban Lan du dinh thuc hién mot ké hoach nho véi sb tién can

c6 12 200 000 ddng. Hién tai cac ban dang c6 80 000 dong. Céc ban thuc hién
gy quy thém bang cach thu luom va ban gidy vun, mdi thang duge 20 000
dong.

a) S4 tién cac ban con thiéu 12 bao nhiéu?

b) S6 tién con thiéu can phai thuc hién gay quy trong miy thang?

Giai
a) So tién nhém ban con thiéu la :

200 000 — 80 000 = 120 000(ddng)

b) So6 thang can phai thue hién giy quy 1a :

120 000 : 20 000 = 6 (thang)

Ch( 'y : Phép nhén ciing co tinh chat phan phdi dbi voi phép trir:
a(b-c)=ab-ac
Vidu 7 : Nam nay An 12 tudi, me An 36 tudi.
a) Hoi bao nhiéu nam ntra thi s6 tudi ciia An bé’mg s6 tudi ciia me hién
nay?
b) Niam nay sd tudi cia me An gip miy lan s tudi ciia An?
Giai
a) Tudi ciia An bi‘ing s0 tuoi ciia me hién nay sau :
36-12 = 24 (nam)
b) Nim nay, tudi me nhiéu gap :
36 :12 = 3 (lan tudi An)
<+ DAN DO :
- Hoc sinh chép hét noi dung trén vao tap Bai hoc s6 hoc.
- Hoc sinh lam vao tap Bai tip s6 hoc : Bai 1, 2, 3, 4 trang 15 (Sach gido
khoa).



